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Folketingets Finansudvalg 
Christiansborg 

23. april 2021 

Svar på Finansudvalgets spørgsmål nr. 248 (Alm. del) af 23. 

marts 2021 stillet efter ønske fra Eva Kjer Hansen (V) 

Spørgsmål 

Vil ministeren, på baggrund af AE’s analyse ”Danmark mangler 99.000 faglærte i 
2030”, der viser, at Danmark risikerer at mangle næsten 100.000 faglærte i 2030, 
redegøre for, hvor mange faglærte der må forventes at mangle:  
a) Indenfor hhv. den private og offentlige sektor. 
b) I hver af landets fem regioner. 
c) I hver af landets 98 kommuner. 
d) Opdelt på brancher? 

Svar 

Det bemærkes indledningsvist, at Finansudvalgets spørgsmål nr. 248 og nr. 249 (Alm. 

Del) af 23. marts 2021 besvares samlet nedenfor. Spørgsmålene omhandler således: 

- Vil ministeren, på baggrund af AE’s analyse ”Danmark mangler 99.000 
faglærte i 2030”, der viser, at Danmark risikerer at mangle næsten 100.000 
faglærte i 2030, redegøre for, hvor mange faglærte der må forventes at 
mangle:  
a) Indenfor hhv. den private og offentlige sektor. 
b) I hver af landets fem regioner. 
c) I hver af landets 98 kommuner. 
d) Opdelt på brancher? 
 

- Vil ministeren redegøre for, hvad det vil betyde for produktiviteten, væk-
sten og de offentlige finanser, hvis Danmark mangler næsten 100.000 fag-
lærte i 2030, som beskrevet af AE i analysen ”Danmark mangler 99.000 
faglærte i 2030”? 

Det er ikke er muligt for Finansministeriet at opdele/fordele andre institutioners 
fremskrivninger. Derudover gælder, at Finansministeriets fremskrivninger af 
dansk økonomi efter de nærmeste konjunkturår er en strukturel fremskrivning, 
dvs. hvor fx beskæftigelsen er bestemt af de underliggende strukturer og ramme-
vilkår i økonomien. Vedrørende AE-rådets analyse henvises således generelt til 
AE-rådet.  

Finansudvalget 2020-21
FIU Alm.del - endeligt svar på spørgsmål 248

Offentligt



 Side 2 af 2 

Den potentielle mangel på faglært arbejdskraft er dog en problemstilling, som re-
geringen tager meget alvorlig. Samfundet er dybt afhængig af, at vi har tilstrække-
ligt med faglært arbejdskraft. Derfor er vi i regeringen fokuseret på at styrke ram-
merne for at blive faglært.  

Som led i fremtidssikringen af arbejdsmarkedet lægger regeringen stor vægt på op-
kvalificering og på at anspore flere unge til at vælge erhvervsfaglige uddannelser. 
Det afspejles også i de gældende uddannelsespolitiske målsætninger vedrørende 
erhvervsuddannelserne, herunder at flere skal vælge en erhvervsuddannelse di-
rekte efter 9. eller 10. klasse samt at flere skal fuldføre en erhvervsuddannelse.  

Regeringen har dertil taget en række initiativer til at styrke erhvervsuddannelserne 
og lærepladsområdet. Med trepartsaftalen om flere lærepladser og entydigt ansvar af no-
vember 2020 blev der således afsat 500 mio. kr. årligt fra 2021 og frem til bl.a. at 
sikre flere lærepladser. Erhvervsskolerne skal som led heri bl.a. påtage sig et større 
ansvar for de elever, som ikke selv kan finde en læreplads. Der blev som led i afta-
len bl.a. afsat 141 mio. kroner i 2021 og 139 mio. kroner årligt fra 2022 og frem til 
det lærepladsunderstøttende arbejde. 

Regeringen har også haft fokus på at tilskynde de ledige til at uddanne sig. I Aftale 

om ekstraordinært løft af ledige fra juni 2020 gives forsikrede ledige ret til at tage en er-
hvervsuddannelse inden for områder, hvor der er mangel på arbejdskraft, med 
110 pct. af deres hidtidige dagpengesats i 2020-2021. Denne ret er udvidet i for-
bindelse med finanslovsaftalen til også at omfatte muligheden for at uddanne sig 
til SOSU-assistent eller grønne jobs. Endelig blev retten udvidet til at gælde til og 
med 2022 med Aftale om yderligere forbedringer af hjælpepakkerne for ikke mindst de min-

dre erhvervsdrivende. 

Der er ligeledes også iværksat et forsøg i 2020-2021, hvor beskæftigede faglærte 
med en forældet uddannelse kan blive voksenlærlinge, ligesom kravet om forudgå-
ende ledighed for faglærte ledige er lempet fra 6 til 3 måneder. Endelig er positivli-
sten for beskæftigede suspenderet, så det er muligt at blive voksenlærling inden 
for alle fag, så længe der er en arbejdsgiver i den anden ende. 

Det er blot nogle af initiativerne, som regeringen har iværksat. Samlet set har rege-
ringen brugt mere end 1,7 mia. kroner på øget opkvalificering siden sommeren 
2020. Regeringen tror på, at opkvalificering er et vigtigt element i den gode vej ud 
af krisen. For opkvalificering øge helt overvejende jobsikkerheden, lønnen for den 
enkelte og gavner samtidigt virksomhederne.  

Med venlig hilsen 

Nicolai Wammen 
Finansminister 
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